
 
 

UCHWAŁA NR 105/XIV/25 
RADY MIEJSKIEJ W ŻUROMINIE 

z dnia 25 czerwca 2025 r. 

w sprawie przyjęcia Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy i Miasta Żuromin 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 i art. 40 ust.1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(Dz. U. z 2024 r. poz. 1465 ze zm.) oraz art. 4 ustawy z dnia 13 września 1996r. o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach (Dz. U. z 2025 r. poz. 733) po zasięgnięciu opinii Państwowego Powiatowego 
Inspektora Sanitarnego, Rada Miejska w Żurominie uchwala Regulamin utrzymania czystości i porządku na 
terenie Gminy i Miasta Żuromin, zwany dalej Regulaminem, o następującej treści: 

Rozdział 1. 
Postanowienia ogólne 

§ 1. Regulamin utrzymania czystości i porządku określa szczegółowe zasady utrzymania czystości 
i porządku na terenie Gminy i Miasta Żuromin. 

Rozdział 2. 
Wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości  

§ 2. 1. Właściciele nieruchomości oraz podmioty odpowiedzialne za zarządzanie lub administrowanie 
terenem przeznaczonym do użytku publicznego, zapewniają utrzymanie czystości i porządku na terenie 
nieruchomości poprzez: 

1) wyznaczenie miejsc do gromadzenia odpadów oraz wyposażenie nieruchomości w zestaw pojemników lub 
worków przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych umożliwiających ich segregację, 
utrzymywanie tych pojemników w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym oraz 
utrzymanie w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc gromadzenia odpadów; 

2) zbieranie w sposób selektywny powstałych na terenie nieruchomości odpadów komunalnych, w sposób 
zgodny z niniejszym Regulaminem oraz Rozporządzeniem Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie 
sposobu selektywnego zbierania wybranych frakcji odpadów; 

3) utrzymanie nieruchomości w należytym stanie sanitarno – porządkowym; 

4) zbieranie odpadów do pojemników lub worków o wielkości i liczbie uzależnionej od liczby mieszkańców 
nieruchomości w sposób zgodny z niniejszym Regulaminem; 

5) systematycznego pozbywania się odpadów komunalnych powstających na terenie nieruchomości 
w odpowiednio oznakowanych – w zależności od frakcji pojemnikach, kontenerach lub workach, 
a nieczystości ciekłych w szczelnych zbiornikach bezodpływowych lub osadnikach przydomowych 
oczyszczalni ścieków; 

6) przekazywania wytworzonych odpadów i nieczystości ciekłych uprawnionym przedsiębiorcom 

2. Właściciele nieruchomości są zobowiązani do prowadzenia selektywnej zbiórki    następujących frakcji 
odpadów: 
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1) papier 

2) metale 

3) tworzywa sztuczne 

4) szkło 

5) odpady opakowaniowe wielomateriałowe 

6) odpady niebezpieczne 

7) bioodpady 

8) popiół 

9) przeterminowane leki i chemikalia 

10) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we 
krwi, w szczególności igieł i strzykawek 

11) zużyte baterie i akumulatory 

12) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 

13) meble i inne odpady wielkogabarytowe 

14) zużyte opony 

15) odpady tekstyliów i odzieży 

16) odpady budowlane i rozbiórkowe z gospodarstw domowych 

3. Właściciele nieruchomości zamieszkałych w celu wypełnienia obowiązku określonego w ust. 2 mogą 
korzystać z Punktu Selektywnego  Zbierania Odpadów Komunalnych znajdującego się w miejscowości 
Brudnice (zwany dalej jako „PSZOK”). 

4. Pozostałe odpady, po wysegregowaniu frakcji wskazanych w ust. 2 stanowią niesegregowane 
(zmieszane) odpady komunalne i umieszcza się je w pojemnikach do tego przeznaczonych, oznaczonych 
napisem „Odpady zmieszane” o dowolnej kolorystyce (nie zastrzeżonej dla innych frakcji). Proponuje się kolor 
czarny. 

5. Selektywnie zebrane odpady pochodzące z gospodarstw domowych – zużyte baterie i akumulatory 
można przekazać do placówek handlowych lub innych punktów dysponujących odpowiednimi pojemnikami, 
a także do PSZOK, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 24 kwietnia 2009 roku o bateriach i akumulatorach 
(Dz.U. 2024, poz.1004 ze zm.). 

6. Selektywnie zebrane odpady pochodzące z gospodarstw domowych – przeterminowane leki można 
umieścić w pojemnikach zlokalizowanych w aptekach, które prowadzą taką zbiórkę, a także przekazać do 
PSZOK. 

7. Selektywnie zebrane odpady pochodzące z gospodarstw domowych – zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny można przekazać do zbierających zużyty sprzęt w rozumieniu ustawy z dnia 11 września 
2015 r. o zużytym sprzęcie elektrycznym i elektronicznym (Dz. U. 2024, poz. 573), punktów zbierania 
zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego oraz placówek handlowych, a także do PSZOK. Ponadto 
odpady zostaną odebrane sprzed nieruchomości w terminie zgodnym z harmonogramem ich odbioru. 

8. Odpady budowlano-remontowe i rozbiórkowe pochodzące z gospodarstw domowych, powstałe 
w wyniku prowadzenia drobnych robót budowlanych należy gromadzić selektywnie. Odpady te (w ilości 
nieprzekraczającej 0,1 m³) zostaną odebrane w ramach opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 
Ponadto odpady budowlano-remontowe i rozbiórkowe można przekazywać również do PSZOK. 

9. Odpady wielkogabarytowe pochodzące z gospodarstw domowych zostaną odebrane sprzed 
nieruchomości w terminie zgodnym z harmonogramem ich odbioru lub można je przekazać do PSZOK. 

10. Odpady tekstyliów i odzieży pochodzące z gospodarstw domowych zostaną odebrane sprzed 
nieruchomości w terminie zgodnym z harmonogramem ich odbioru lub można je przekazać do PSZOK. 
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11. Selektywnie zebrane odpady, tj.: papier, tworzywa sztuczne, szkło, odpady opakowaniowe 
wielomateriałowe, zużyte opony, od właścicieli nieruchomości zamieszkałych można przekazać do PSZOK. 

12. Zasady korzystania z PSZOK określa Regulamin PSZOK zamieszczony na stronie internetowej Urzędu 
Gminy i Miasta Żuromin. 

13. Właściciele nieruchomości w zabudowie jednorodzinnej zobowiązani są do selektywnej zbiórki 
odpadów komunalnych z podziałem na frakcje: 

1) papier w skład której wchodzą odpady z papieru, w tym odpady z tektury, odpady opakowaniowe z papieru 
i odpady opakowaniowe z tektury; 

2) szkło w skład której wchodzą odpady ze szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła; 

3) metale i tworzywa sztuczne  w skład której wchodzą odpady metali, w tym odpady opakowaniowe z metali, 
odpady z tworzyw sztucznych, w tym odpady opakowaniowe z tworzyw sztucznych oraz odpady 
opakowaniowe wielomateriałowe; 

4) bioodpady; 

5) popiół za pomocą przeznaczonych do tego celu specjalnie oznakowanych pojemników oraz worków. 
Pozostałe frakcje odpadów: odpady niebezpieczne, przeterminowane leki i chemikalia, odpady 
niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we 
krwi, w szczególności igły i strzykawki, zużyte baterie i akumulatory, zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny, meble i inne odpady wielkogabarytowe, zużyte opony, odpady tekstyliów i odzieży, odpady 
budowlane i rozbiórkowe należy dostarczyć do PSZOK. Dodatkowo zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny, meble i inne odpady wielkogabarytowe, odpady tekstyliów i odzieży powstające 
w gospodarstwach domowych, odbierane będą dwa razy w roku sprzed posesji, w uprzednio uzgodnionym 
terminie. 

14. 1. Właściciele nieruchomości zabudowanych budynkami mieszkalnymi jednorodzinnymi mogą 
kompostować bioodpady w przydomowych kompostownikach. 

1) Kompostownik powinien być usytuowany zgodnie z wytycznymi rozporządzenia Ministra Infrastruktury 
z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie (Dz. U. 2022, poz.1225 ze zm.). 

2) Do kompostownika wrzucamy: resztki owoców i warzyw, resztki roślinne, rozgniecione skorupki z jaj, 
fusy z kawy i herbaty, gałązki żywopłotów, ziemię z doniczek i skrzynek, przekwitnięte kwiaty, liście, 
skoszoną trawę, nadziemne części chwastów, niezadrukowany papier (papier śniadaniowy, chusteczki, 
serwetki, tektura itp.), obierki warzyw i owoców (ale nie cytrusów, których skórki przesiąknięte są 
chemicznymi środkami konserwującymi), a także słomę i siano. 

3) Do kompostownika nie wrzucamy: mięsnych odpadów kuchennych i kości, solonych i tłustych odpadków 
kuchennych, zainfekowanych roślin ogrodowych, gruzu, śmieci z odkurzacza, plastiku, szkła, metalu. 

2. Bioodpady gromadzone w kompostowniku, nie powinny wydostawać się na zewnątrz. 

3. Zwalnia się właścicieli nieruchomości, o których mowa w ust. 1 z obowiązku posiadania worka lub 
pojemnika na bioodpady. 

15. Właściciele nieruchomości w zabudowie wielolokalowej zobowiązani są do  selektywnej zbiórki 
odpadów komunalnych z podziałem na frakcje: 

1) papier w skład której wchodzą odpady z papieru, w tym odpady z tektury, odpady opakowaniowe z papieru 
i odpady opakowaniowe z tektury; 

2) szkło w skład której wchodzą odpady ze szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła; 

3) metale i tworzywa sztuczne w skład której wchodzą odpady metali, w tym odpady opakowaniowe z metali, 
odpady z tworzyw sztucznych, w tym odpady opakowaniowe tworzyw sztucznych oraz odpady 
opakowaniowe wielomateriałowe; 

4) bioodpady; 
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5) popiół za pomocą przeznaczonych do tego celu specjalnie oznakowanych pojemników/kontenerów. 
Pozostałe frakcje odpadów: odpady niebezpieczne, przeterminowane leki i chemikalia, odpady 
niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we 
krwi, w szczególności igły i strzykawki, zużyte baterie i akumulatory, zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny, meble i inne odpady wielkogabarytowe, zużyte opony, odpady tekstyliów i odzieży, odpady 
budowlane i rozbiórkowe należy dostarczyć do PSZOK. Dodatkowo zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny, meble i inne odpady wielkogabarytowe, odpady tekstyliów i odzieży powstające 
w gospodarstwach domowych, odbierane będą dwa razy w roku sprzed posesji, w uprzednio uzgodnionym 
terminie. 

16. Na terenie nieruchomości, na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają odpady komunalne oraz 
na terenach użytku publicznego selektywna zbiórka z podziałem na frakcje: 

1) papier w skład której wchodzą odpady z papieru, w tym odpady z tektury, odpady opakowaniowe z papieru 
i odpady opakowaniowe z tektury; 

2) szkło w skład której wchodzą odpady ze szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła; 

3) metale i tworzywa sztuczne w skład której wchodzą odpady metali, w tym odpady opakowaniowe z metali, 
odpady z tworzyw sztucznych, w tym odpady opakowaniowe tworzyw sztucznych oraz odpady 
opakowaniowe wielomateriałowe; 

4) bioodpady odbywać się będzie za pomocą przeznaczonych do tego celu specjalnie oznakowanych 
pojemników/kontenerów oraz worków. Pozostałe frakcje odpadów: odpady niebezpieczne, 
przeterminowane leki i chemikalia, odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych 
w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji 
i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności igły i strzykawki, zużyte baterie 
i akumulatory, zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, meble i inne odpady wielkogabarytowe, zużyte 
opony, odpady tekstyliów i odzieży, odpady budowlane i rozbiórkowe odbiera przedsiębiorca świadczący 
usługi w zakresie odbioru odpadów w ramach zawartej umowy. 

17. Zbieranie odpadów komunalnych w sposób inny niż wskazany w niniejszym Regulaminie, nie stanowi 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych. 

18. Podmiot odbierający odpady komunalne od właścicieli nieruchomości nie może mieszać selektywnie 
zebranych odpadów komunalnych z niesegregowanymi (zmieszanymi) odpadami komunalnymi oraz 
selektywnie zebranych poszczególnych frakcji odpadów ze sobą. 

§ 3. W przypadku prowadzenia na nieruchomości działalności gospodarczej, w wyniku której powstają 
odpady inne niż komunalne podlegają one obowiązkowi oddzielnego gromadzenia, odbioru 
i unieszkodliwiania, według zasad i wymagań określonych ustawą z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach 
(Dz. U. z 2023 r. poz. 1587 ze zm.) oraz odrębnymi przepisami. 

§ 4. 1. Właściciele nieruchomości oraz podmioty odpowiedzialne za zarządzanie lub administrowanie 
terenów przeznaczonych do użytku publicznego, wykonawcy robót, jednostki użytkujące tereny służące 
komunikacji publicznej zapewniają utrzymanie czystości i porządku na nieruchomościach przeznaczonych do 
użytku publicznego poprzez uprzątnięcie błota, śniegu i lodu i innych zanieczyszczeń z przystanków 
komunikacyjnych oraz dróg publicznych przy krawędzi jezdni poza teren przystanku komunikacyjnego 
w sposób nieutrudniający zatrzymywanie się pojazdów, wysiadanie i wsiadanie pasażerów. 

2. Obowiązek oczyszczania ze śniegu i lodu powinien być realizowany przez odgarnięcie śniegu w miejsce 
nie powodujące zakłóceń w ruchu pieszych i pojazdów, z zachowaniem możliwości odpływu wody do 
kanalizacji. 

3. Zarządcy dróg i ciągów pieszych zobowiązani są zapewnić – uzależnioną od natężenia ruchu – 
odpowiednią liczbę koszy ulicznych na drobne odpady komunalne, wykonanych z materiałów niepalnych, 
ustawionych w sposób niepowodujący utrudnień w ruchu pieszych i pojazdów. 

§ 5. 1. Mycie pojazdów poza myjniami może odbywać się pod warunkiem, że powstające ścieki 
odprowadzane są do kanalizacji sanitarnej lub gromadzone w sposób uniemożliwiający przedostanie się 
ścieków powstających w wyniku tych czynności do wód i gruntu. 
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2. Naprawy pojazdów samochodowych poza warsztatami naprawczymi mogą być przeprowadzane 
w obrębie nieruchomości, jeżeli nie spowodują zanieczyszczenia wód i gleby oraz chodników, kostki brukowej 
i jezdni, a powstające odpady powinny być zagospodarowane zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. 

Rozdział 3. 
Rodzaje i minimalna pojemność pojemników i worków przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości, w tym na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz 
na drogach publicznych, warunki rozmieszczania tych pojemników i worków oraz ich utrzymania 
w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym, a także wymagania w zakresie 
utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym  i porządkowym miejsc gromadzenia odpadów. 

§ 6. Wymagania dotyczące rodzajów i pojemności pojemników oraz worków przeznaczonych do  
zbierania odpadów komunalnych. 

1. Określa się rodzaje i minimalną pojemność pojemników oraz worków przeznaczonych do zbierania 
odpadów komunalnych na terenie nieruchomości: 

1) Minimalna pojemność pojemników oraz worków przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych na 
terenie nieruchomości: 

a) pojemnik na odpady o pojemności 110 l; 

b) kontenery na odpady o pojemności 1100 l; 

c) worki na odpady o pojemności 60 l Worki powinny być wykonane z folii o grubości zapewniającej 
odporność na rozerwanie, przezroczyste lub półprzezroczyste, umożliwiające wizualną kontrolę 
zawartości. 

2. Minimalna pojemność koszy ulicznych lub pojemników do zbierania odpadów komunalnych na drogach 
publicznych oraz nieruchomościach służących do użytku publicznego: 

a) pojemniki do selektywnego zbierania odpadów komunalnych o pojemności 40 l. 

b) kosze uliczne do zbierania niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych o pojemności 40 l.        
Kosze uliczne powinny być wykonane z materiału trudnopalnego i posiadać konstrukcję uniemożliwiającą 
wydostawanie się z nich odpadów pod wpływem wiatru, deszczu i innych czynników zewnętrznych. 

3. Pojemność i liczba worków lub pojemników do zbierania odpadów z danej nieruchomości powinna 
pozwalać na zbieranie w całości każdej z frakcji odpadów powstających na tej nieruchomości. 

§ 7. Wymagania dotyczące oznaczeń i kolorystyki pojemników przeznaczonych do selektywnego 
zbierania odpadów komunalnych na terenie nieruchomości z zabudową wielolokalową. 

1. Do selektywnego zbierania odpadów komunalnych w zabudowie wielolokalowej, stosuje się 
pojemniki/kontenery oznaczone odpowiednim kolorem oraz oznakowane odpowiednio widocznym napisem 
określającym ich przeznaczenie: 

1) papier w skład którego wchodzą odpady z papieru, w tym odpady z tektury, odpady opakowaniowe 
z papieru i odpady opakowaniowe z tektury należy zbierać do pojemnika koloru niebieskiego oznaczonego 
napisem „Papier”; 

2) szkło w skład którego wchodzą odpady ze szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła należy zbierać do 
pojemnika koloru zielonego oznaczonego napisem „Szkło”; 

3) metale i tworzywa sztuczne, w skład których wchodzą odpady metali, w tym odpady opakowaniowe 
z metali, odpady z tworzyw sztucznych, w tym odpady opakowaniowe z tworzyw sztucznych oraz odpady 
opakowaniowe wielomateriałowe należy zbierać do pojemnika koloru żółtego oznaczonego napisem 
„Metale i tworzywa sztuczne”; 

4) bioodpady należy zbierać do pojemnika koloru brązowego oznaczonego napisem „Bio”; 

5) popiół – należy zbierać do pojemnika w dowolnej kolorystyce (nie zastrzeżonej dla innych frakcji) – 
proponuje się kolor szary - oznaczonego napisem „Popiół.” 

§ 8. Wymagania dotyczące oznaczeń i kolorystyki worków/pojemników przeznaczonych do 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych na terenie nieruchomości z zabudową jednorodzinną. 
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1. Do selektywnego zbierania odpadów komunalnych w zabudowie jednorodzinnej stosuje się worki lub 
pojemniki w odpowiednim kolorze oraz oznaczone napisem: 

1) papier w skład którego wchodzą odpady z papieru, w tym odpady z tektury, odpady opakowaniowe 
z papieru i odpady opakowaniowe  z tektury należy zbierać do worka lub pojemnika koloru niebieskiego 
oznaczonego napisem ,,Papier’’; 

2) szkło w skład którego wchodzą odpady ze szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła należy zbierać do 
worka lub pojemnika koloru zielonego oznaczonego napisem ,,Szkło’’; 

3) metale i tworzywa sztuczne w skład których wchodzą odpady metali, w tym odpady opakowaniowe 
z metali, odpady z tworzyw sztucznych w tym odpady opakowaniowe z tworzyw sztucznych oraz odpady 
opakowaniowe wielomateriałowe należy zbierać do worka lub pojemnika koloru żółtego oznaczonego 
napisem ,,Metale i tworzywa sztuczne’’; 

4) bioodpady należy zbierać do worka lub pojemnika koloru brązowego oznaczonego napisem ,,BIO’’; 

2. Do selektywnego zbierania popiołu w zabudowie jednorodzinnej, stosuje się worek lub pojemnik 
o dowolnej kolorystyce (nie zastrzeżonej dla innych frakcji), oznaczony napisem „Popiół”. Proponuje się kolor 
szary. 

§ 9. Wymagania dotyczące rodzaju i minimalnej pojemności pojemników lub worków 
przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych powstających na terenie nieruchomości, w tym na 
terenach przeznaczonych do użytku publicznego na których nie zamieszkują mieszkańcy, a powstają 
odpady komunalne. 

1. Odpady komunalne należy gromadzić w workach, pojemnikach lub kontenerach o minimalnej 
pojemności, dostosowanej do potrzeb danej nieruchomości i charakteru prowadzonej działalności: 

1) dla budynków mieszkalnych 20 l na mieszkańca; 

2) dla szkół wszelkiego typu – 3 l na każdego ucznia (studenta) i pracownika; 

3) dla żłobków i przedszkoli – 3 l na każde dziecko i pracownika; 

4) dla lokali handlowych – 30 l na każde 10 m² powierzchni całkowitej; 

5) dla punktów handlowych poza lokalem – 25 l na każdego zatrudnionego; 

6) dla lokali gastronomicznych – 20 l na jedno miejsce konsumpcyjne; 

7) dla punktów gastronomicznych poza lokalem – 20 l na jedno miejsce konsumpcyjne; 

8) dla obiektów biurowych, dla zakładów rzemieślniczych, usługowych i produkcyjnych w odniesieniu do 
pomieszczeń biurowych i socjalnych – pojemnik 110 l na każdych 10 pracowników; 

9) dla domów opieki, szpitali, hoteli – 20 l na jedno łóżko; 

10) dla ogródków działkowych – 20 l na każda działkę 

przy zachowaniu minimalnej pojemności pojemników i worków oznaczonych w § 6. 

§ 10. Wymagania dotyczące oznaczeń i kolorystyki worków/pojemników przeznaczonych do 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych na terenie nieruchomości, na których nie zamieszkują 
mieszkańcy, a powstają odpady komunalne.  

1. Do selektywnego zbierania odpadów komunalnych na terenie nieruchomości, na których nie zamieszkują 
mieszkańcy, a powstają odpady komunalne stosuje się worki lub pojemniki w odpowiednim kolorze oraz 
oznaczone napisem: 

1) papier w skład którego wchodzą odpady z papieru, w tym odpady z tektury, odpady opakowaniowe 
z papieru i odpady opakowaniowe  z tektury należy zbierać do worka lub pojemnika koloru niebieskiego 
oznaczonego napisem ,,Papier’’; 

2) szkło w skład którego wchodzą odpady ze szkła, w tym odpady opakowaniowe ze szkła należy zbierać do 
worka lub pojemnika koloru zielonego oznaczonego napisem ,,Szkło’’; 

3) metale i tworzywa sztuczne w skład których wchodzą odpady metali, w tym odpady opakowaniowe 
z metali, odpady z tworzyw sztucznych w tym odpady opakowaniowe z tworzyw sztucznych oraz odpady 
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opakowaniowe wielomateriałowe należy zbierać do worka lub pojemnika koloru żółtego oznaczonego 
napisem ,,Metale i tworzywa sztuczne’’; 

4) bioodpady należy zbierać do worka lub pojemnika koloru brązowego oznaczonego napisem ,,BIO’’. 

§ 11. Wymagania w zakresie selektywnego zbierania odpadów komunalnych. 

1. Określa się wymagania w zakresie selektywnego zbierania odpadów komunalnych: 

1) Do pojemnika lub worka koloru niebieskiego oznaczonego napisem „Papier”: 

a) należy wrzucać: opakowania z papieru i tektury, czasopisma, gazety, ulotki, zeszyty, koperty, książki, 
kartony, worki i torebki papierowe, papier szkolny i biurowy, kartki, papier pakowy; 

b) nie należy wrzucać: odpadów higienicznych (np. ręczników papierowych i zużytych chusteczek, 
pieluch jednorazowych), zatłuszczonego papieru, kartonów po mleku, napojach, papieru lakierowanego 
i powleczonego folią, papierowych worków po nawozach, materiałach budowlanych i tapet. 

2) Do pojemnika lub worka koloru zielonego oznaczonego napisem „Szkło”: 

a) należy wrzucać: szklane butelki po napojach i żywności (w tym butelki po napojach alkoholowych 
i olejach roślinnych), słoiki, szklane opakowania po kosmetykach; 

b) nie należy wrzucać: ceramiki, doniczek, porcelany, szkła okularowego i żaroodpornego, zniczy 
z zawartością wosku, żarówek, świetlówek i reflektorów, opakowań po lekach, rozpuszczalnikach 
i olejach silnikowych,  luster, szyb okiennych i zbrojonych, monitorów i lamp telewizyjnych, 
termometrów. 

3) Do pojemnika lub worka koloru żółtego oznaczonego napisem „Metale i tworzywa  sztuczne”: 

a) należy wrzucać: butelki plastikowe, nakrętki, kapsle i zakrętki od słoików, plastikowe opakowania, 
torebki, worki foliowe, opakowania wielomateriałowe (np. kartony po mleku/sokach), folię aluminiową, 
aluminiowe puszki po napojach i sokach, puszki po żywności, metale kolorowe, opakowania po środkach 
czystości, opakowania po kosmetykach; 

b) nie należy wrzucać: opakowań po lekach, zużytych baterii i akumulatorów, puszek po farbach 
i lakierach. 

4) Do pojemnika lub worka koloru brązowego oznaczonego napisem „BIO”: 

a) należy wrzucać: skoszoną trawę, liście, kwiaty, gałęzie drzew i krzewów, trociny i korę drzew, odpadki 
warzyw i owoców, resztki jedzenia; 

b) nie należy wrzucać: ziemi i kamieni, popiołu z węgla kamiennego, drewna impregnowanego, kości 
i odchodów zwierząt, oleju jadalnego. 

5) Do pojemnika lub worka w dowolnym kolorze (nie zastrzeżonym dla innych frakcji) – proponuje się kolor 
szary - oznaczonego napisem „POPIÓŁ”:  

a) należy wrzucać: zimny popiół z palenisk domowych; 

b) nie należy wrzucać: gorącego popiołu, odpadów zmieszanych, odpadów zbieranych selektywnie 

2. Pozostałości z sortowania należy umieszczać w pojemniku lub worku w dowolnym kolorze (nie 
zastrzeżonym dla innych frakcji) – proponuje się kolor czarny - oznaczonym napisem „ODPADY 
ZMIESZANE”. Do w/w pojemnika/worka: 

a) należy wrzucać: wszystko, czego nie można wyrzucić do pozostałych worków/pojemników, a co nie jest 
odpadem niebezpiecznym; 

b) nie należy wrzucać: przeterminowanych leków i chemikaliów, zużytego sprzętu elektronicznego i AGD, 
zużytych baterii i akumulatorów, mebli i innych odpadów wielkogabarytowych, odpadów budowlanych 
i rozbiórkowych, zużytych opon.Wymóg selektywnego zbierania odpadów komunalnych uważa się za 
spełniony, jeżeli właściciele nieruchomości zbierają odpady komunalne w sposób selektywny określony 
w §11 niniejszego Regulaminu. 
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§ 12. Warunki utrzymania pojemników i worków w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym 
i technicznym oraz warunki utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc 
gromadzenia odpadów. 

1. Określa się standardy utrzymania pojemników i worków oraz miejsc zbierania i gromadzenia odpadów 
przed ich odebraniem przez uprawnionego przedsiębiorcę w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym 
i technicznym: 

1) Właściciele nieruchomości mają obowiązek utrzymywać pojemniki w stanie czystości zarówno zewnątrz 
jak i wewnątrz; 

2) Pojemniki i worki powinny być nieuszkodzone, aby zapewniały zabezpieczenie odpadów przed 
pogorszeniem ich jakości; 

3) Pojemniki i worki na odpady, powinny być ustawione na terenie nieruchomości na powierzchni 
zabezpieczonej przed zbieraniem się na niej wody i błota. 

4) Miejsce ustawienia pojemników, właściciel nieruchomości winien utrzymywać w należytej czystości. 

§ 13. Warunki rozmieszczania pojemników i worków. 

1. Pojemniki na odpady komunalne powinny być ustawione w granicach nieruchomości z zachowaniem 
warunków określonych w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać  budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2022 r, poz. 1225 ze 
zm.). 

2. Pojemniki na odpady komunalne oraz worki należy wystawiać przed posesje, w dniu odbioru zgodnie 
z harmonogramem w miejscach widocznych i łatwo dostępnych  zarówno dla ich użytkowników, jak 
i pracowników przedsiębiorcy odbierającego odpady komunalne, w sposób zgodny z obowiązującymi 
przepisami i nie powodujący uciążliwości w korzystaniu z nieruchomości sąsiednich, na równej nawierzchni, 
zabezpieczonej przed zbieraniem się wody i błota. 

3. Kosze uliczne o minimalnej pojemności 40 l winny być rozmieszczone w pasach dróg publicznych 
o nasilonym ruchu pieszych, przystankach komunikacyjnych oraz na innych terenach przeznaczonych do 
użytku publicznego. 

Rozdział 4. 
Częstotliwość i sposób pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych 

z nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego. 

§ 14. 1. Określa się minimalną częstotliwość odbioru niesegregowanych (zmieszanych) odpadów 
komunalnych z terenu nieruchomości zamieszkałych: 

 
Rodzaj zabudowy 

 
Minimalna częstotliwość odbioru odpadów 

komunalnych 
Jednorodzinna w mieście i na wsi 1 raz na 2 tygodnie 
Wielolokalowa w mieście i na wsi 2 razy w tygodniu 

2. Określa się minimalną częstotliwość odbioru odpadów pochodzących z selektywnej zbiórki z terenu 
nieruchomości zamieszkałych: 

 
Rodzaje odpadów 

Zabudowa jednorodzinna 
w mieście i na wsi 

Zabudowa wielolokalowa 
w mieście i na wsi 

Papier 
Szkło 

1 raz w miesiącu 2 razy w miesiącu 

Metale i tworzywa sztuczne 2 razy w miesiącu 4 razy w miesiącu 

 
 
 
 

 
w okresie od 

1 listopada do 
31 marca 

 
w okresie od 

1 listopada do 
31 marca 
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1 raz w miesiącu 

 
2 razy w miesiącu 

 
Bioodpady 

w okresie od 
1 kwietnia do 

31 października 
1 raz na 2 tygodnie 

w okresie od 
1 kwietnia do 

31 października 
 

1 raz w tygodniu 
 
 
 

Popiół 
 

 
                             w okresie od 
                           1 października  
                           do 30 kwietnia 
 

2 razy w miesiącu 

 
Meble i odpady 

wielkogabarytowe 

 
Raz na pół roku 

Zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny 

 
Raz na pół roku 

 
Odpady tekstyliów i odzieży 

 
Raz na pół roku 

3. Określa się minimalną częstotliwość odbioru niesegregowanych (zmieszanych) odpadów komunalnych 
dla: 

1) nieruchomości niezamieszkałych - nie rzadziej niż 1 raz w miesiącu 

2) terenów przeznaczonych do użytku publicznego, tj. z ulic, placów, parków i zieleńców: 

a) 2 razy w tygodniu w okresie od 1 maja do 31 października; 

b) 1 raz w tygodniu w okresie od 1 listopada do 30 kwietnia; Niezależnie od częstotliwości opróżniania 
koszy ulicznych z terenów przeznaczonych do użytku publicznego zarządzający obszarem mają 
obowiązek nie dopuścić do przepełnienia koszy ulicznych i wysypywania odpadów na ziemię. 

4. Określa się minimalną częstotliwość odbioru odpadów pochodzących z selektywnej zbiórki z terenu 
nieruchomości niezamieszkałych oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego dla frakcji: 

1) papier - nie rzadziej niż 1 raz w miesiącu 

2) szkło - nie rzadziej niż 1 raz w miesiącu 

3) metale i tworzywa sztuczne – nie rzadziej niż 1 raz w miesiącu 

4) bioodpady: 

a) w okresie od 1 kwietnia do 31 października nie rzadziej niż 1 raz na 2 tygodnie 

b) w okresie od 1 listopada do 31 marca nie rzadziej niż 1 raz na miesiąc 

§ 15. 1. Selektywnie zebrane odpady mogą być przekazywane do PSZOK-u, znajdującego się 
w miejscowości Brudnice. 

2. Informacje dotyczące PSZOK, w tym adresu i godzin otwarcia podane są w Biuletynie Informacji 
Publicznej Urzędu Gminy i Miasta Żuromin. 

3. Do PSZOK można na bieżąco przekazywać, odpady komunalne zbierane w sposób selektywny, w tym: 

1) papier; 
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2) metale; 

3) tworzywa sztuczne; 

4) szkło; 

5) odpady opakowaniowe wielomateriałowe; 

6) odpady niebezpieczne stanowiące odpady komunalne; 

7) przeterminowane leki i chemikalia; 

8) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we 
krwi, w szczególności igły i strzykawki; 

9) zużyte baterie i akumulatory; 

10) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny; 

11) meble i inne odpady wielkogabarytowe; 

12) zużyte opony; 

13) odpady tekstyliów i odzieży 

14) odpady budowlane i rozbiórkowe, z gospodarstw domowych – w ilości 500 kg na gospodarstwo 
domowe/na rok. 

§ 16. Częstotliwość i sposób pozbywania się nieczystości ciekłych z terenu nieruchomości. 

1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do odprowadzania nieczystości ciekłych do kanalizacji 
sanitarnej lub jeżeli brak jest sieci kanalizacji sanitarnej, do zbiornika bezodpływowego lub przydomowej 
oczyszczalni ścieków bytowych. 

2. Nieczystości ciekłe, nie odprowadzane do sieci kanalizacyjnej muszą być gromadzone w zbiornikach 
bezodpływowych odpowiadających wymogom wynikającym z innych przepisów, w szczególności ustawy 
z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (Dz.U. 2024, poz. 725 ze zm.). 

3. Pozbywanie się nieczystości ciekłych z terenów wyposażonych w zbiorniki bezodpływowe powinno 
odbywać się z częstotliwością uzależnioną od ilości wytwarzanych nieczystości ciekłych oraz objętości 
zbiornika, nie rzadziej jednak niż 1 raz na pół roku. 

4. Pozbywanie się osadów ściekowych z instalacji przydomowych oczyszczalni ścieków, powinno odbywać 
się z częstotliwością określoną w instrukcji eksploatacji przydomowej oczyszczalni ścieków, nie rzadziej 
jednak niż 1 raz na 2 lata. 

5. Nieczystości ciekłe z terenu nieruchomości powinny być przekazywane uprawnionemu przedsiębiorcy 
posiadającemu zezwolenie Burmistrza Gminy i Miasta Żuromin na prowadzenie działalności w zakresie 
opróżniania zbiorników bezodpływowych lub osadników w przydomowych oczyszczalniach ścieków 
i transportu nieczystości ciekłych. 

Rozdział 5. 
Inne wymagania wynikające z Wojewódzkiego Planu Gospodarki Odpadami 

§ 17. 1. Główne cele w zakresie gospodarki odpadami: 

a) prowadzenie działań zmierzających do ograniczenia powstawania odpadów komunalnych, 

b) poprawa jakości selektywnego zbierania odpadów oraz recyklingu i przygotowania do ponownego użycia, 

c) ograniczenie ilości odpadów trafiających na składowiska. 

2. Powstające w gospodarstwach domowych bioodpady powinny być w pierwszej kolejności wykorzystane 
przez mieszkańców we własnym zakresie, np. poprzez kompostowanie w przydomowych kompostownikach 
w zabudowie jednorodzinnej. 

3. Gmina prowadzi działania mające na celu informowanie i edukowanie mieszkańców w zakresie 
prawidłowego gospodarowania odpadami komunalnymi, ze szczególnym uwzględnieniem selektywnej zbiórki 
odpadów. 
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Rozdział 6. 
Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mające na celu ochronę przed zagrożeniem lub 
uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do wspólnego użytku 

§ 18. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe są zobowiązane do zachowania bezpieczeństwa i środków 
ostrożności, zapewniających ochronę przed zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi oraz przed 
zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do użytku wspólnego. 

§ 19. 1. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe mają obowiązek sprawować nad nimi nadzór w miejscach 
publicznych w taki sposób, aby nie powodowały one zagrożenia dla bezpieczeństwa ludzi oraz innych zwierząt.  

2. Właściciel zwierzęcia, które zanieczyściło ulicę, chodnik lub inne miejsce publiczne zobowiązany jest do 
uprzątnięcia zanieczyszczenia. 

3. Właściciel psa, zamieszkały na terenie Gminy i Miasta Żuromin, zobowiązany jest dokonać jego 
rejestracji w Urzędzie Gminy i Miasta Żuromin oraz oznakować go poprzez umieszczenie na obroży numeru 
identyfikacyjnego. 

Rozdział 7. 
Wymagania odnośnie utrzymywania zwierząt gospodarskich  

na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej 

§ 20. Na terenach wyłączonych z produkcji rolnej dopuszcza się możliwość chowu i utrzymywania 
zwierząt gospodarskich, pod warunkiem spełnienia wymogów sanitarno-weterynaryjnych, hodowlanych, 
budowlanych, ochrony środowiska i ochrony zwierząt określonych w przepisach prawa, a w szczególności: 

1) zapewnienia odpowiednich pomieszczeń w budynkach oraz właściwych warunków bytowania i opieki dla 
zwierząt, zgodny z normami dla danego gatunku, wieku i stanu fizjologicznego zwierzęcia; 

2) wytwarzane podczas prowadzenia hodowli odpady i nieczystości będą gromadzone i usuwane zgodnie 
z obowiązującymi przepisami i nie będą powodować zanieczyszczenia terenu nieruchomości oraz wód 
powierzchniowych i podziemnych oraz powietrza; 

3) przestrzeganie obowiązujących przepisów sanitarno-epidemiologicznych. 

Rozdział 8. 
Obszary podlegające obowiązkowej deratyzacji oraz terminy jej przeprowadzania 

§ 21. 1. Obowiązkowi deratyzacji podlegają w szczególności miejsca gromadzenia odpadów komunalnych, 
studzienki przyłączy kanalizacyjnych, budynki inwentarskie, w których przebywają zwierzęta gospodarskie. 

2. Ustala się obowiązkową deratyzację obszarów wskazanych w ust. 1 raz w roku w okresie jesiennym do 
31 października oraz każdorazowo w przypadku wystąpienia populacji gryzoni na terenie nieruchomości. 

Rozdział 9. 
Postanowienia końcowe 

§ 22. Nadzór nad realizacją obowiązków wynikających z niniejszego Regulaminu sprawuje Burmistrz 
Gminy i Miasta Żuromin poprzez działania funkcjonariuszy Straży Miejskiej oraz uprawnionych pracowników 
Urzędu Gminy i Miasta Żuromin. 

§ 23. Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Gminy i Miasta Żuromin. 

§ 24. Traci moc Uchwała Nr 76/X/25 Rady Miejskiej w Żurominie z dnia 29 stycznia 2025 r. w sprawie 
przyjęcia regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy i Miasta Żuromin (Dz.Urz.Woj.Maz. 
z 2025 r. poz.1792). 

§ 25. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia jej ogłoszenia w Dzienniku  Urzędowym 
Województwa Mazowieckiego. 

   
Przewodniczący Rady Miejskiej w Żurominie 

 
 

Czarek Ossowski 
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